

## 涉及99个国家和地区 251个城市

# 海外“欢乐春节”活动启动

本报北京1月31日电 (记者苗春) 由文化部等多部门组织开展的2013年第四届海外“欢乐春节”活动,今天在全球正式启动。

本届海外“欢乐春节”活动项目总计达385个,涉及了五大洲99个国家和地区的251个城市,包括主题庙会、广场巡游、剧场演出、文博展览、民俗展演、图片展示、旅游推介、时尚表演、街头欢庆、焰火庆祝、新媒体网络互动以及文化名人与当地民众互

动等活动,努力营造春节作为“大自然的节日”、“家庭的世界”、“世界的节日”的氛围。

据悉,共有全国29个省区市参与今年的“欢乐春节”活动,涉及面之广超过以往任何一届。活动还继续邀请倪萍、杨澜、郎朗3位公众熟知的文化名人担任“形象大使”,他们将赴海外参与相关活动,共同推动中国文化在世界的传播。

为使“欢乐春节”活动的内容现代化、传播方式数字化、交流方式人性化,更易于广大年轻人所接受,主办方今年对原有视觉形象进行了全面升级,发布了更加系统化、规范化、特色化的视觉识别系统,并要求海内外的

活动参与各方推广使用这一新视觉标识系统。同时,主办方利用QR二维码、App应用程序等新媒体技术和传播方式,进一步提升海外“欢乐春节”活动的品牌形象和知名度,传达“欢乐、和谐、共享、祈福、纳祥”的思想理念和“欢乐春节,和谐世界”的时代主题。

据不完全统计,参与本届“欢乐春节”活动的民间文化团体有30多个,在所有外派项目中,通过商业运作模式的有65个,越来越多的国有和民营文化企业在国家对外文化交流大平台一展身手。

本报北京1月31日电 (记者杜海涛) 记者从海关总署获悉,2012年,我国出口文化产品217.3亿美元,较上年增长16.3%。

2012年,我国文化产品对拉丁美洲、东盟和非洲等新兴市场出口增长较快。其中,对拉丁美洲出口17.2亿美元,增长72.2%,占7.9%;对东盟出口15.4亿美元,增长1.2倍,占7.1%;对非洲出口13.6亿美元,增长1.2倍,占6.3%。

从区域来看,广东、浙江和福建出口位列三甲,重庆和江苏出口增长迅猛。在我国出口的文化产品中,2012年,我国出口视觉艺术品142.1亿美元,增长52.5%,占同期我国文化产品出口总值的65.4%。同期,出口印刷品28.5亿美元,增长7.1%;出口视听媒介产品28.4亿美元,下降44.2%。此外,出口乐器14.9亿美元,增长6.6%。

## 去年我国文化产品出口217亿美元 对拉美、东盟和非洲等出口增长较快



2012年欢乐春节活动,演员在中国驻马耳他使馆表演舞蹈。(资料图片)

## 两岸投资保护促进协议今日生效

本报北京1月31日电 (记者张意轩) 1月31日,海协会与台湾海基会互以书面通知对方,表示《海峡两岸投资保护和促进协议》已各自完成相关程序,将于2月1日正式生效。

商务部新闻发言人沈丹阳今天就此发表谈话表示,非常高兴地看到协议双方顺利完成了各自相关准备程序,协议即将正式生效,希望双方业务主管部门尽快出台配套措施,确保协议顺利实施。

沈丹阳表示,我们相信,协议的实施将有助于更有力地保护两岸投资者权益,逐步减少投资限制,创造公平的投资环境,促进两岸双向投资,增进两岸经济繁荣。

## 我国汽车驾驶人首次突破2亿

本报北京1月31日电 (记者黄庆畅、张洋) 根据公安部1月30日的通报:至2012年底,全国机动车保有量已达2.4亿辆,机动车驾驶人数量已达2.6亿人。汽车保有量1.2亿辆,年增长1510万辆,增长量超过1999年底全国汽车保有量。18个大中城市汽车保有量超过百万。汽车驾驶人首次突破2亿人,年增长2647万人,增长量超过1997年底汽车驾驶人总量。

据介绍,2012年,全国涉及人员伤亡的道路交通事故起数和死亡人数下降3.1%和3.8%,一次死亡3人以上事故下降15%,其中发生重特大道路交通事故25起,同比减少2起。



春运期间,无论近郊还是他乡,无论贫穷还是富有,坚守着“回家过年”信念的中国人行走在路上,风雨无阻。

上图:1月31日,两名旅客冒着细雨走在武昌火车站的站前广场上。

右图:1月31日,旅客排队到售票窗口前开心地笑着。新华社记者 郝同摄



## 中央一号文件公布 着力构建新型农业经营体系

本报北京1月31日电 新世纪以来指导“三农”工作的第10个中央一号文件今日由新华社受权发布。

这份文件题为《中共中央国务院关于加快发展现代农业进一步增强农村发展活力的若干意见》,全文约1万字,共分7个部分26条,包括建立重要农产品供给保障机制,努力夯实现代农业生产物质基础;健全农业支持

保护制度,不断加大强农惠农富农政策力度;创新农业生产经营体制,稳步提高农民组织化程度;构建农业社会化服务新机制,大力培育发展多元服务主体;改革农村集体产权制度,有效保障农民财产权利;改进农村公共服务机制,积极推进城乡公共资源均衡配置;完善乡村治理机制,切实加强以党组织为核心的农村基层党组织建设。

### 链接

### 一号文件解读

中央农村工作领导小组副组长、办公室主任陈锡文在接受本报记者采访时说,“全面建成小康,农村是难点,‘四化’同步,农业是短板。第10个一号文件继续锁定‘三农’,充分体现中央持之以恒强化农业、惠及农村、富裕农民的坚定决心。今年一号文件的主题很有深意,是中央对农业农村新情况新问题做出研判之后确定的,有很强的现实针对性。”

“今年一号文件强调加快改革创新,最大亮点是创新农业经营体系”。陈锡文说,要抓住两个关键,一是在支持普通农户提高生产集约化程度的同时培育新型农业生产经营主体,扶持农户经营、专业大户和家庭农场,发展多

种形式的新型农民合作组织;二是构建新型农业社会化服务体系,提高组织化程度,实现“小生产”与“大市场”的有效对接。

陈锡文强调,一号文件提出创新农业经营体制,不是要去搞一个新制度,而是要在稳定和完善的农村基本经营制度基础上,通过机制创新,更好地激发家庭经营的活力。

“创新农业经营体系,要坚守一条底线,那就是充分保障农民土地承包经营权。”陈锡文谈到这里加重了语气,“特别是土地流转,要坚持依法自愿有偿原则,不得搞强迫命令,确保不损害农民权益,不改变土地用途、不破坏农业综合生产能力。”

## 吴邦国会见蒙古国总统总理

据新华社乌兰巴托1月31日电 (记者张宗堂、徐力宇、黄龙杰)正在蒙古国进行正式友好访问的中国全国人大常委会委员长吴邦国当地时间31日在国家宫分别会见了蒙古国总统额勒贝格道尔吉、总理阿勒坦呼亚格。

在会见额勒贝格道尔吉总统时,吴邦国表示,中方赞赏蒙新一届政府

继续将对华关系作为外交政策的首要方针,愿同蒙方一道推动中蒙战略合作伙伴关系不断发展。

在会见阿勒坦呼亚格总理时,双方就加强两国经贸合作进行了深入探讨。

当天下午,吴邦国还出席了中国银行乌兰巴托代表处揭牌仪式。

## 温家宝出席外国专家座谈会

据新华社北京1月31日电 (记者熊争艳) 在春节即将到来之际,31日下午,国务院总理温家宝在人民大会堂与在华外国专家和他们的亲属座谈,向他们致以新春的问候。

在听取沙德洛夫、戴维希、葛潘等外国专家发言后,温家宝说,我向各位表示新春祝贺,向所有在华工作的外国专家及其家人致以节日的祝福。感谢大家对中国政府工作的关心

和提出的宝贵意见。

温家宝说,中国将坚定不移地坚持对外开放政策。只有开放包容,国家才能富强。外国专家的数量和质量,一定程度上反映了一个国家的开放和文明程度。我们将一如既往地欢迎大批外国专家特别是各领域的高级人才到中国工作,为外国专家在华开展研究、合作交流、施展才能创造良好的政策环境和工作条件。

## 李克强会见美众议院外委会主席

据新华社北京1月31日电 (记者徐松) 国务院副总理李克强31日在人民大会堂会见美国众议院外委会主席爱德华·罗伊斯率领的代表团。

李克强指出,中美处于不同的发展阶段,互补性远大于竞争性,做互

利共赢的合作伙伴,就会产生“利益倍增”效应,双方政治家应努力为企业和地方合作、人文交流等创造更好的环境,少一些障碍,多一些平台,把中美合作的潜力更加充分发挥出来。

# “中国梦”的动力源

■ 伟 达

2012年11月中共新一届领导集体上任以来,“中国梦”一词正式进入官方词汇并迅速走红。但中国仍须回答一个关键问题,即在华夏广袤的土地上,乃至在博大的中华文化圈内,是否已具备一个能充分凝聚共识、人心所向的梦想支点?如果没有这样一个共同支点,中国梦就可能成为海市蜃楼。

所谓“共同支点”,首先应考虑梦想的动力源。既然是一个梦想,那么它必然是关乎人们尚未实现但在努力争取实现的事情,并由此催生强烈的奋斗动机和动力。

以欧洲为例,第二次世界大战虽然重创欧洲,但战后欧洲仍然具备三大强烈的发展动机,即实现欧洲一体化,推动经济总体复苏,消除“冷战”威胁。

这是当时欧洲人的梦想。

但自20世纪90年代之后,苏联解体了,威胁消除了,经济复苏了,欧洲联盟也成立了。欧洲忽然好像应验了中国道家“物壮则老”的箴言,开始滑向物质享受主义和福利社会的美丽泡沫,梦想不再,动力难继,目前仍然在2008年世界金融危机的阴影下调整运作。

为此,欧洲羡慕中国,因为中国人民依然在为改变过去150年的落后屈辱命运而不懈奋斗。从更大意义上讲,中国仍在为如何实现一个古老文化向全面现代化转型,为民族创造力和领导力的复兴而上下求索。

中国人民实现中国梦的动力是强烈而迫切的,这也从宏观角度有力解释了为什么实行改革开放才33年的中国,

却已经取得了突飞猛进的跨越式进步。

笔者以为,“中国梦”的主要动力有三大来源:第一,追求经济腾飞,生活改善,物质进步,环境提升;第二,追求公平正义,民主法制,公民成长,文化繁荣,教育进步,科技创新;第三,追求富国强兵,民族尊严,主权完整,国家统一,世界和平。

在三大动力来源的基础之上,中国有远见、有胆识、有智慧的公民、团体及领导人,应该及时准确地找到整合协调这三大动力源的共同支点,形成发展进步的兼容合力,造就托起“中国梦”的众志成城。

对比一下中国梦与美国梦的不同哲学背景,会得到一些有益的启示。“美国梦”的概念可如此表述:一个人无论

什么背景,只要来到新大陆,通过努力工作创业,就可以得到梦想的一切。“中国梦”则推崇“国家好,民族好,大家才会好”,继承了东方文化的集体主义传统,坚信“国家的强大能成为人民福祉的保障,让每一个人都从国家的发展中收获自己应得的成果”。

不同国家民族在追求自身梦想时可能沿循不同的路径,这是自然现象,但也可以相互取长补短,不断优化。无论是“中国梦”还是“美国梦”,都应防止极端和异化。极端的个人主义行为已经让美国吃了不少苦头,从华尔街的金融巨骗到校园中的变态枪手都成为范例。而中国在实现国家富强的过程中,尤须重视保护个人的合法权利和创造精神。

(作者为国际文化战略研究和咨询专家)



本栏目主持人:陈振凯

## 海口

### 骑楼老街 展新颜



1月31日,海南省海口市中山路骑楼街区完成街景街廓整治和初步业态调整,正式对外开放。骑楼老街是海口市最具特色的街道景观,为首批十大“中国历史文化名街”之一。

上图:“妈祖”巡游队伍在骑楼老街踩街祈福。

下图:一位老人怀抱小孩触摸摆放在骑楼老街上的铜塑像。新华社记者 郭程摄